
Сценарий праздника Сагаалган-2021 

«Ерыт манайда!» 

Цель: продолжать знакомить детей с традициями и обычаями бурятской 

культуры, с празднованием Белого месяца. 

Задачи: 

1. Приобщение дошкольников к духовной культуре бурят; 

2. Способствовать возрождению традиций и обычаев бурятского народа; 

3. Способствовать нравственному, духовному, эстетическому воспитанию 

детей. 

Ход мероприятия: 

Презентация по ходу праздника(Слайд №1 с надписью) 

Начинается праздник с приветственного танца (Музыка-Борохитова)Слайд-

девушки с хадаками 

(Подносят хадаки руководителю) 

Ведущий: Добрый день, друзья!(Слайд приветствие) 

Вот и пришел на древнюю бурятскую землю праздник Белого месяца-Нового 

года по лунному календарю. 

Ведущий2:Амар сайн, хүндэтэ нүхэдүүд! 

Сагаан һараар! 

Сагаалганаар! 

Дорогие  дети, уважаемые коллеги! У бурятского народа есть много 

традиции и обычаев, с некоторыми из которых мы познакомимся сегодня, в 

течение праздника. 

Ведущий2: 

Праздник Белого месяца, 

Праздник Вечного месяца, 

Только доброе ценится, 

Только в светлое верится! 



(Под музыку выходят  12 годов) 

Ребенок1:(Слайд-мышь) 

 Арбан хоер жэлэй 

Аха заха 

Ама сагаан хулгана. 

Ребенок2:(слайд-корова) 

Айл бүхэндэ ехэ 

Аша туһа 

Асардаг лэ үхэр жэл. 

Ребенок3:(слайд-тигр) 

Адар хүдэр хадаа 

Амитадые 

Айлгадаг даа агуу бар. 

Ребенок4:(слайд-кролик) 

Шэрэнгидээ эзэн 

Шэхээр ута 

Шэггүй хурдан туулай жэл. 

Ребенок5:(слайд-дракон) 

Дээдэ тэнгэриин 

Дээбэриие 

Дэжэгэнүүлһэн дуутай 

Луу жэл. 



Ребенок6:(слайд-змея) 

Ушараа һаа, айхаар, 

Угаа сэсэн 

Ута дээһэн могой жэл. 

Ребенок 7:(слайд-лошадь) 

Хүдөө холо харайн, 

Хүлэг болоһон  

Хүнэй хани морин жэл. 

Ребенок8:(слайд-овечка) 

Хамбы ехэ нооһоор 

Хамаг зоноо 

Хангабал даа хонин жэл. 

Ребенок9:(слайд-обезьяна) 

Хүндэл адли зантай 

Хүрин улан 

Хүнгэн тэршээ бишэн жэл. 

Ребенок10:(Слайд-курица) 

Доронь сагаа мэдээд, 

Дорюун шангаар 

Донгододог тахяа жэл. 

Ребенок11:(слайд-собака) 



Хотон соогоо суутай, 

Хон-хон дуутай, 

Хонгор һайхан нохой жэл. 

Ребенок12:(слайд-свинья) 

Газаа газар малтаад, 

Ганиран байжа, 

Гангинадаг гахай жэл. 

Ведущий: Как быстро летит время. По закону лунного календаря  год Мыши 

завершается. Ребята, какой год наступает после года мыши?(Слайд-корова) 

Дети: Год коровы. 

Ведущий: Может ли  Год Мыши передать свои дела году Коровы? 

Ведущий2: Без разрешения Белого Старца нельзя. Во время праздника 

Сагаалган считается, что в каждый дом заходит Белый Старец, хранитель 

очага. Он приносит удачу, убирает препятствия в наступившем году. 

(Под светомузыку) Давным-давно, когда круглая луна сменила свой облик, 

на пушистом белом облаке опустился на землю Белый Старец. 

Белый Старец (появляется под музыку): 

Мэндээ! Приветствую вас на вашей священной земле! 

В праздник Белого месяца, 

Так у нас повелось. 

Людям надо бы встретиться, 

Чтоб светлее жилось, 

Чтоб убавилось горе, 

Чтоб тучнели стада, 

Чтоб небо над взгорьем  

Голубело всегда. 



 Все, что делается вовремя, это хорошо. Твой год на подходе, принимай 

управление Новым годом по лунному календарю-годом коровы! 

Под музыку год Мыши передает бумаги году Коровы. Усаживаем Старца на 

кресло.( Слайд-приветствие) 

Ведущий2: Белый Старец дал разрешение! Сагаан hарамнай мүндэлбээ! 

Давайте все поприветствуем  и поздравим друг друга по бурятскому обычаю, 

протянув друг другу руки. Старший по возрасту кладет руки ладонями вниз 

на руки младшего. Это жест означает, что у старших есть опора в старости и 

что мудрость и опыт старших передается молодому поколению. При этом 

говорим «Сагаалганаар!» ( Дети подгот. группы показывают) 

Ведущий:(слайд-празднование) 

Это добрый знак, когда февраль песнь заводит. 

Метели развевая как хадак, 

Когда зимы рассеивая мрак,  

В дом желанный Белый месяц входит. 

Ведущий2: 

Амар мэндээ! 

Как перенесли морозы жеребята и телята? 

Да будет лето травами богата, полна дарами щедрыми земля! 

Дети: 

1. Люди в этот день прощают друг другу обиды, 

Желают счастья, здоровья и долголетия. 

 

2. Урагшатай, амжалтатай 

Υдэрнүүд ерэжэ байг,  

Улам һайханаар байдалнай эрьежэ байг! 

 

3. До земли поклониться землякам моим рад, 

Все мы люди, родня от морей до хребтов 

В этот день все-друзья, будь мой недруг здоров! 



4.  Жэл бүри жэгдэ амгалан 

Он бүри омог дорюун 

Сагаалжа ногоолжо байял даа!  

 

5. Пожилой или юный, просветлейте душой, 

В этот миг новолунья, в этот праздник степной. 

 

      6.Заходите к нам гости, ерыт манайда! 

 

Звучит песня «Орогты манайда» ( под фонограмму или аккомпанемент) 

Ведущий: Гостеприимный бурятский народ  имеет пять драгоценностей, 

Они всегда рядом, без них не будет жизнь степняка полна. 

Сегодня мы их увидим, и они нам покажут, 

Как дружно можно жить и трудиться 

«Репкэ» гэжэ онтохо харая! 

Ведущий:Нэгэтэ Ямаадай томоhоо томо репкэ олобо. 

Ямаадай:Υү ямар томо репкэ гээшэб! Татанаб, татанаб. Нэгэн, хоер, гурба! 

Нэгэн, хоер, гурба! Һүү! 

Маадай: Υү, ямар томо репкэ гээшэб! 

Ямаадай: Татая! 

Маадай:Татая! 

Ямаадай , Маадай: Нэгэн, хоер, гурба1 Нэгэн, хоер, гурба! Һүү! 

Ямаадай , Маадай:Мөөдэй, ерыш наашаа! Маанадта туһалыш! 

Ямаадай: Татая! 

Маадай, Мөөдэй:Татая! 

Ямаадай , Маадай, Мөөдэй: Нэгэн, хоер, гурба1 Нэгэн, хоер, гурба! Һүү! 

Ямаадай , Маадай, Мөөдэй: Жороодой, ерыш наашаа! 



Маанадта туһалыш! 

Жороодой: Υү, ямар томо репкэ гээшэб! 

Ямаадай: Татая! 

Маадай, Мөөдэй, Жороодой:Татая! 

Ямаадай , Маадай, Мөөдэй, Жороодой: Нэгэн, хоер, гурба!Нэгэн, хоер, 

гурба! Һүү! 

Ямаадай , Маадай, Мөөдэй, Жороодой: Тэмээдэй, ерыш наашаа! 

Маанадта туһалыш! 

Тэмээдэй: Υү, ямар томо репкэ гээшэб! 

Ямаадай: Татая! 

Маадай, Мөөдэй, Жороодой, Тэмээдэй:Татая! 

Ямаадай , Маадай, Мөөдэй, Жороодой, Тэмээдэй: Нэгэн, хоер, гурба! 

Нэгэн, хоер, гурба! Ура! Гараа! 

Ямаадай: Гансааараа-ядааб,     

                  Хамтаараа шадаабди! 

Белый Старец: ОО какие молодцы! Живите так же дружно. А мне пора идти 

к другим деткам! Баяртай! 

Дети: Баяртай! 

Ведущая: Что за песня звучит?!(Топот копыт…) Кто же к нам прискакал на 

коне? 

Звучит веселая бурятская песня «Будамшуу», появляется Будамшуу с  

кнутом 

Ведущий: Ребята, к нам пришел самый юмористический герой сказок-

Будамшуу. Давайте его поприветствуем: Сайн байна! 

Будамшуу: Сайн байна! Сагаан hараар! Сагаалганаар! 

Ведущий: Развесели нас, Будамшуу! 

Будамшуу: Рад вас повеселить! Танец сидя- ехор. Повторяйте за мной! 

Сначала плечами, наездники, руками, вперед, назад головой, ногами 



А теперь под музыку. Молодцы, ребята! 

Ведущий: Расскажи Будамшуу, где ты бывал? Что слыхал? 

Будамшуу: Много всего слышал. 

Ведущий: Рассказывай! 

Будамшуу: Говорят, что волк зубастый испугался всех зайчат. 

Ведущий: Правда? 

Дети: Нет 

Будамшуу: Говорят, петух в лесу скушал рыжую лису. 

                    Говорят, усатый сом-на горе построил дом. 

Ведущий: Правда? 

Дети: Нет 

Будамшуу: Говорят, ворона лает. 

                    Говорят Барбос летает. 

Ведущий: Правда? 

Дети: Нет 

Будамшуу: Говорят, что вы, ребята не читаете сказок. 

Ведущий: Правда? 

Дети: Нет 

Ведущий: Будамшуу, читают им сказки и воспитатели и родители! Дети 

наши и танцуют и поют, посмотри какой красивый танец исполнит 

звездочка Белого месяца- Юмина. 

 

А  сейчас предстанет пред тобой Юная Дангина- Сангита. Стихи про 

родину предков.Д.Улзытуев. «Шэбэртэ» 

Игры: 

1 Наездники.  (для мальчиков) 

2 Бээлэй. 



Звучит песня «Сагаан hараар» и благопожеланием(первый слайд) 

Песня: «Сагаан hараар» 

1.Сагаан һараар, 

Сагаалганаар! 

Сагаан Υбгэн морилбо. 

Сагаан хэшэг хүрэбэ. 

Ахрай-3 раза 

 

2. Шэнын нэгээр, 

Шэнэ жэлэээр! 

Наһаа нэмээн нэмэеэ, 

Нахис хотос наадая 

Ехор-3 раза 

 

3. Урин үгөөр, 

Υнэн зүрхөөр 

Бэе бэедээ хандаяа. 

Булта эндэ золгое-2 раза 

Мэндээ!-3 раза 

 

Ребенок: 

Сагаан hараар! 

Сагаалганаар! 

Буянтай бурхантай 

Зол жаргалтай hуухатнай болтогой! 



Ведущая: Болтогой! Ехор наадан эхилбэ. 

Праздник наш заканчивается. Танцуем наш ехор! 

 

 


